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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 

г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 

г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 

Специалист по работе с постоянными 

клиентами: 
г. Кемерово (384-2) 74-72-24 

 

 

 Мы предлагаем: 
-официальное трудоустройство 

-карьерный рост 

-своевременную оплату труда 

-корпоративное обучение 

-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-

оздоровительных мероприятий 

-ежегодный отпуск 28 дней  

-дружный коллектив  

-график работы 5/2 
Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           

_______________________________________________________________________________________ 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
На оплату дополнительных выходных для ухода за детьми-инвалидами взносы не начисляют, 

решили суды (01.12.2023) 

СФР посчитал, что организация занизила базу по взносам на травматизм. Она неправомерно исключила 
из нее суммы оплаты дополнительных выходных для ухода за детьми-инвалидами. 

АС Западно-Сибирского округа с позицией фонда не согласился. Данные выплаты компенсационные, они 
предусмотрены ТК РФ. Компенсация не является вознаграждением за труд. Ее производят для сохранения 
заработка только тем работникам, которые в силу семейных обязанностей ухаживают за ребенком-инвалидом. 

Эти выплаты не зависят от квалификации работников, сложности, качества, условий выполнения самой 
работы, ее количества. Они не закреплены трудовыми договорами. 

В сходном деле АС Московского округа посчитал, что дополнительные выходные для ухода за детьми-
инвалидами оплачивают не в рамках трудовых отношений. Это соцвыплаты, значит, объекта обложения 
взносами нет. 

Документы: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 17.11.2023 по делу N А27-1436/2023 
Постановление АС Московского округа от 13.11.2023 по делу N А41-20183/2023 
В 2024 году надо подать обновленные формы П-2 (инвест) и П-2 (01.12.2023) 

Росстат скорректировал ряд форм. Среди них годовая П-2 (инвест) "Сведения об инвестиционной 
деятельности" (приложение 3 к приказу) и квартальная П-2 "Сведения об инвестициях в нефинансовые активы" 
(приложение 10 к приказу). Изменения незначительные. 

Форма П-2 (инвест). По сравнению с прежней формой в обновленной больше нет подразделов. Отчет 

теперь состоит из 6 разделов с таблицами. Из таблицы раздела 1 об инвестиционной деятельности исключили 
графу 6. Добавили строку 18, в которой надо привести данные о правах пользования НМА. 

Форма П-2. В таблицу раздела 1 об инвестициях в нефинансовые активы также добавили строку 14 для 

отражения прав пользования НМА. В заголовочной части таблицы раздела 2 об источниках инвестиций 
уточнили, что инвестиции в основной капитал и в непроизведенные нефинансовые активы указывают за период 
с начала отчетного года. 

Документ: Приказ Росстата от 31.07.2023 N 359 
Формировать машиночитаемую доверенность станет удобнее (01.12.2023) 

Налоговики обновили единое блокчейн-хранилище машиночитаемых доверенностей. 
На портале, где размещен сервис по их созданию, переработали механизм формирования. Теперь 

пользователи могут отключить: 
- автоматическое заполнение полей доверенности по ЕГРЮЛ; 
- проверку по сведениям из налогового органа. 
Для этого при заполнении сведений в разделах "Доверитель" или "Представитель" надо убрать галочку 

"Проверить сведения и автозаполнить поля". 
Изменили механизм работы с адресной строкой. При заполнении адреса появились подсказки ФИАС, а в 

xml-файле доверенности теперь указываются адреса по ФИАС и их уникальные идентификаторы ФИАС. 
Напомним, с 1 сентября 2023 года новые работники организаций и ИП больше не могут получить в 

удостоверяющих центрах квалифицированные сертификаты сотрудников. Теперь новым работникам надо 
использовать машиночитаемую доверенность вместе с личным квалифицированным сертификатом ЭП физлица. 

Документ: Информация ФНС России 
Прогул из-за снегопада - суды не согласились с увольнением (01.12.2023) 

Утром специалист предупредил, что не может приехать на работу, потому что дорогу замело снегом. 
Представители организации направились к нему домой и не увидели препятствий для передвижения транспорта. 
Машина сотрудника стояла во дворе под снегом без следов попытки ее завести. Сам он был дома. За прогул 
сотрудника уволили. 
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Апелляция и кассация сочли причину неявки на работу уважительной. В этот период дорогу от снега не 
чистили, что подтверждала в том числе справка главы сельского поселения. Другим транспортом сотрудник до 
работы добраться не мог. 

Отметим, что суды и ранее не соглашались с увольнением за прогул из-за непогоды. 
Документ: Определение 3-го КСОЮ от 14.08.2023 N 88-17239/2023 
С 1 января 2024 года МРОТ повышают на 18,5% (30.11.2023) 

Со следующего года МРОТ сделают 19 242 руб. в месяц. Сейчас показатель - 16 242 руб. Существенно 
повысить МРОТ поручил президент в ходе послания Федеральному Собранию. 

Скорректируют и порядок расчета МРОТ с 2025 года: 
- соотношение показателя и медианной зарплаты должно быть не ниже 48%; 
- это соотношение надо пересматривать не реже 1 раза в 5 лет. 
Документ: Федеральный закон от 27.11.2023 N 548-ФЗ 
НДС по услугам туризма: Минфин считает, с вознаграждения по агентским договорам надо платить 

налог (30.11.2023) 

Услуги туроператоров в сфере внутреннего и въездного туризма освобождаются от НДС не всегда. Такое 
освобождение не применяется к турпакету, выручка от реализации которого - вознаграждение организации по 
агентским договорам с третьими лицами, предоставляющими услуги размещения и перевозки. Это связано с 
тем, что организация ведет предпринимательскую деятельность в интересах иного лица по посредническому 
договору. 

Напомним, услуги туроператоров в сфере внутреннего и въездного туризма не облагаются НДС с 1 июля 
2023 года. 

Документ: Письмо Минфина России от 25.10.2023 N 03-07-07/101374 
НДС 0% для гостиниц: Минфин рассказал, когда сопутствующие услуги подпадают под льготу 

(30.11.2023) 

Если гостиница оказывает услуги проживания и сопутствующие услуги за единую цену, одинаковую для 
всех потребителей, кроме льготных категорий, то она вправе применять нулевую ставку к этой единой цене. 

Перечень гостиничных услуг, в т.ч. сопутствующих, установило правительство в разделах VII - VIII 
приложения к Положению о классификации гостиниц. Среди таких услуг есть, например, питание. 

Предоставление гостю возможности пользоваться спортивно-оздоровительным центром (тренажерным 
залом или залом для фитнеса) и бассейном без доплаты, нельзя рассматривать как реализацию услуг 
гостиницей. Поэтому нулевую ставку не применяют. 

Минфин уже высказывал такое мнение. Тот же подход и у ФНС. 
Документ: Письмо Минфина России от 27.09.2023 N 03-07-11/91832 
Отпуск по уходу за ребенком можно возобновить сразу после смены работы, разъяснил Минтруд 

(30.11.2023) 

ТК РФ не регулирует ситуацию, когда мать ребенка до 3 лет устраивается на новую работу. Заявление об 
отпуске по уходу за ним женщина может написать сразу после заключения трудового договора. Работодатель 
должен оформить этот отпуск. Так ведомство ответило на вопрос о том, нужна ли женщине минимальная 
отработка на новом месте, чтобы снова воспользоваться гарантией. 

Документы: Письмо Минтруда России от 14.11.2023 N 14-6/ООГ-7072 
Как оформить декретный отпуск 
Как бюджетной организации оформить декретный отпуск 
Госпошлины за выдачу загранпаспорта нового образца и разрешений на труд иностранцев 

повысят с 1 июля (30.11.2023) 

С 1 июля 2024 года госпошлина за выдачу загранпаспорта с электронным носителем информации 
составит 6 000 руб. Сейчас уплачивают 5 000 руб. 

Чтобы предоставили загранпаспорт нового поколения для ребенка до 14 лет, придется вместо 2 500 руб. 
внести 3 000 руб. 

Есть и другие изменения. Например, увеличат госпошлины за выдачу таких документов: 
- приглашения на въезд в РФ иностранца или лица без гражданства. Нужно будет уплатить 960 руб. 

вместо 800 руб. за каждого приглашенного; 
- разрешения на привлечение и использование иностранного работника. Новый размер платежа за 

каждого такого сотрудника - 12 тыс. руб. Сейчас - 10 тыс. руб.; 
- разрешения на работу иностранца или лица без гражданства. Госпошлина составит 4 200 руб. Пока 

вносят 3 500 руб. 
Документ: Федеральный закон от 27.11.2023 N 539-ФЗ 
Вредные условия труда: за нарушение коллективного договора с 8 декабря смогут наказывать 

строже (30.11.2023) 

Несоблюдение обязательств по колдоговору, соглашению в части охраны труда лиц, занятых на вредных 
и опасных работах, выделят в отдельный состав. Такое нарушение повлечет для работодателя или его 
представителя предупреждение либо штраф от 6 тыс. до 10 тыс. руб. 

За несоблюдение других условий колдоговора и соглашения наказание оставят прежним - 
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предупреждение либо штраф от 3 тыс. до 5 тыс. руб. 
Документы: Федеральный закон от 27.11.2023 N 559-ФЗ 
Как заключить коллдоговор 
Личный кабинет ЕНС: Минфин подготовил инструкцию для работы в нем (29.11.2023) 

Состояние единого налогового счета организации отображается на главной странице в блоке "Единый 
налоговый счет". По кнопке "Перейти в ЕНС" в этом блоке можно перейти на страницу с детализацией сведений 
о едином налоговом счете. 

В блоке "Сальдо ЕНС" есть ссылки: 
- "Пополнить ЕНС". По ней можно перейти на страницу формирования платежки на пополнение ЕНС; 
- "Распорядиться сальдо". Она доступна только при положительном сальдо и представлена в виде ссылок 

на заявления о распоряжении путем возврата и путем зачета в счет предстоящей обязанности. 
Ниже на главной странице разместили такие вкладки: 
- "Все обязательства"; 
- "Задолженность". Вкладка недоступна при положительном сальдо; 
- "Предстоящие платежи"; 
- "Зарезервировано"; 
- "Операции ЕНП"; 
- "История ЕНС"; 
- "Процедуры взыскания". Вкладка недоступна при положительном сальдо. 
Ведомство рассказало, как работать с каждой из этих вкладок. 
Документ: Инструкция по работе в ЛК по ЕНС (https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=304955) 
Бухгалтерские оценки: с 5 декабря 2023 года заработают поправки к МСФО (IAS) 8 (29.11.2023) 

Минфин ввел в действие МСФО "Определение бухгалтерских оценок (Поправки к МСФО (IAS) 8 "Учетная 
политика, изменения в бухгалтерских оценках и ошибки")". Приказ вступит в силу 5 декабря. 

Вместо определения "изменение в бухгалтерской оценке" ввели "бухгалтерские оценки". Это денежные 
суммы в финотчетности, подверженные неопределенности оценки. 

Привели 5 примеров бухоценок: 
- оценочный резерв под ожидаемые кредитные убытки при применении МСФО (IFRS) 9 "Финансовые 

инструменты"; 
- чистая возможная цена продажи единицы запасов при применении МСФО (IAS) 2 "Запасы"; 
- справедливая стоимость актива или обязательства при применении МСФО (IFRS) 13 "Оценка 

справедливой стоимости"; 
- расход по амортизации объекта основных средств при применении МСФО (IAS) 16 "Основные средства"; 
- оценочное обязательство по гарантийным обязательствам при применении МСФО (IAS) 37 "Оценочные 

обязательства, условные обязательства и условные активы". 
Для разработки бухгалтерских оценок организация использует исходные данные и методы оценки. 

Последние включают методы расчетной оценки и методы оценки цены. 
Документом "Определение бухгалтерских оценок" (выпущен в феврале 2021 года), скорректировали п. п. 5, 

32, 34, 38 и 48 и добавили п. п. 32A, 32B и 34A. Организации должны применять эти поправки с годовых отчетных 
периодов, которые начинаются 1 января 2023 года или после этой даты. Поправки используют к изменениям в 
бухгалтерских оценках и в учетной политике, которые происходят на дату начала первого годового отчетного 
периода, в котором впервые применяют поправки, или после этой даты. 

Документы: Приказ Минфина России от 04.10.2023 N 155н 
"Определение бухгалтерских оценок. Поправки к МСФО (IAS) 8 "Учетная политика, изменения в 

бухгалтерских оценках и ошибки" 
Минтруд разработал новую форму справки о фактической зарплате (29.11.2023) 

На общественное обсуждение вынесли проект с формой справки о зарплате для назначения ежемесячной 
доплаты детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, 
оставшихся без попечения родителей. Приказ должен вступить в силу 1 января 2024 года. 

Документ будут составлять работодатели. В нем укажут, например: 
- данные о работодателе и работнике; 
- период работы (службы, иной деятельности) у того в отчетном месяце; 
- число рабочих дней, фактически отработанные в отчетном месяце; 
- норму времени, которую установили работнику графиком на отчетный месяц; 
- сумму начисленной зарплаты за отчетный месяц. 
Напомним, Госдума уже приняла во втором чтении проект нового Закона о занятости населения. По нему 

при трудоустройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, до истечения 6 месяцев со дня 
регистрации как безработных служба занятости назначит им ежемесячную доплату. 

Документ: Проект приказа Минтруда России 
Аптечка первой помощи для работников: Минтруд подготовил проект с требованиями (29.11.2023) 

Разработали проект о том, как размещать, хранить и использовать аптечки для оказания первой помощи 
персоналу. Сейчас есть только требования к их комплектации. 
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Среди прочего предлагают закрепить, что работодатель должен подготовить локальный акт с порядком 
размещения, хранения и использования у него аптечки. При этом нужно учесть мнение профсоюза, если он есть 
(п. 6 проекта требований). 

Количество аптечек планируют определять, в частности, исходя из штатной численности. Предусмотрят их 
минимум на организацию - одна на 100 работников без учета дистанционщиков (п. 11 проекта требований). 

Предлагают обозначать сигнальными цветами места хранения аптечек. На стенах и дверях потребуют 
размещать знаки "Аптечка первой медицинской помощи". Такие места понадобится указывать на плане 
эвакуации. С их расположением нужно будет ознакомить всех сотрудников (п. п. 13, 15, 16 проекта требований). 

Чтобы учитывать расход медизделий и прочих средств из аптечки, работодателей хотят обязать 
регистрировать ее использование. Форму и порядок для этого они утвердят сами (п. 20 проекта требований). 

Публичное обсуждение документа завершат 20 декабря 2023 года. Планируют, что он вступит в силу 1 
марта 2025 года. 

Документ: Проект приказа Минтруда России (http://regulation.gov.ru/p/143709) 
Маркировка воды и молочной продукции: Минпромторг предлагает продлить послабление для 

некоторых лиц (29.11.2023) 

Согласно поправкам участники оборота, которые покупают упакованную воду не для перепродажи, смогут 
до 31 августа 2024 года включительно не передавать в систему "Честный знак" сведения о выводе этой воды из 
оборота (пп. "а" п. 3 проекта). 

Пока право действует до 30 ноября 2023 года включительно. 
Аналогичное послабление в сфере оборота молочной продукции тоже хотят продлить до конца лета 2024 

года (пп. "а" п. 1 проекта). 
Есть и другие изменения. 
Публичное обсуждение поправок завершат 30 ноября. Планируют, что они вступят в силу со дня их 

опубликования в виде постановления правительства и будут распространяться на отношения, которые возникнут 
с 1 декабря 2023 года (п. 5 проекта). 

Документ: Проект постановления Правительства РФ (http://regulation.gov.ru/p/143884) 
Минфин: с оплаты проезда к месту учебы надо исчислить НДФЛ, если работник получает второе 

высшее (28.11.2023) 

Стоимость проезда признают доходом работника и включают в налогооблагаемую базу. 
Это связано с тем, что перечень необлагаемых доходов закрытый. В нем есть доходы в виде оплаты 

проезда к месту обучения и обратно лицам до 18 лет, которые обучаются в российских дошкольных и 
общеобразовательных учреждениях с лицензией. А по Закону об образовании общеобразовательной 
организацией признают организацию, основная цель работы которой - образовательная деятельность по 
образовательным программам начального общего, основного общего или среднего общего образования. 

Документ: Письмо Минфина России от 24.10.2023 N 03-04-05/100857 
Должник продолжает платить транспортный налог, если пристав арестовал автомобиль, считает 

ФНС (28.11.2023) 

По общему правилу арест транспорта приставом не означает, что право собственности прекратили или 
автомобиль принудительно изъяли. Поэтому транспортный налог нужно продолжать платить. 

Однако, если из постановления или акта об аресте (описи имущества) следует иное, действуют 
спецнормы НК РФ. Полагаем, речь идет о возможном принудительном изъятии. 

Сходные разъяснения ФНС уже давала. 
Документ: Письмо ФНС России от 18.09.2023 N БС-4-21/11888@ 
Проверки страхователей: СФР утвердил новые формы документов (28.11.2023) 

Фонд обновил формы документов для проверок сведений и документов страхователя по пособиям и по 
финансированию мер по предупреждению травматизма, а также для проверок уплаты взносов на травматизм. 
Приказ вступит в силу 4 декабря. 

Среди прочего утвердили формы: 
- решений о выездной проверке, ее приостановке и возобновлении; 
- актов камеральной и выездной проверок; 
- решения и требования о возмещении излишних расходов; 
- решения об отказе в назначении и выплате пособий; 
- решения о привлечении к ответственности. 
Документ: Приказ СФР от 30.05.2023 N 932 
Чтобы уволить сотрудника за нарушение, издали 2 приказа - суды не увидели ошибки (28.11.2023) 

После выговоров сотрудник снова совершил дисциплинарный проступок, поэтому с ним решили 
попрощаться. Издали приказ о взыскании в виде увольнения за неоднократное нарушение, а на следующий день 
еще один по унифицированной форме - о расторжении трудового договора. Работник оспорил наказание. 

Три инстанции сочли, что порядок увольнения не нарушен. Издание 2 приказов не говорит о том, что 
работника дважды привлекли к ответственности за один проступок. 

Отметим, что к подобному выводу суды, например 3-й КСОЮ, уже приходили. 
Документ: Определение 2-го КСОЮ от 12.10.2023 N 88-21569/2023 
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Минфин разъяснил застройщикам ряд нюансов обложения НДС (27.11.2023) 

Застройщик не облагает НДС передачу нежилых помещений в многоквартирном доме (МКД) дольщику по 
пп. 23.1 п. 3 ст. 149 НК РФ. 

Есть исключение: освобождение не распространяется на услуги застройщика при строительстве объектов 
производственного назначения. Ведомство учло позицию судов, по которой "объект" и "объект долевого 
строительства" имеют разное значение: 

- объект - МКД или иная недвижимость; 
- объект долевого строительства - жилое или нежилое помещение, общее имущество МКД или иной 

недвижимости. 
К объектам производственного назначения относят именно объекты, а МКД (как здание в целом) - объект 

непроизводственного (жилого) назначения. То, что в нем есть нежилые помещения, неважно. 
Застройщик не включает в налоговую базу по НДС суммы, которые он получает от дольщиков в порядке 

возмещения его затрат на строительство объектов, при выполнении таких условий: 
- по ДДУ объект долевого строительства - жилые дома либо МКД; 
- такие объекты строит генподрядчик из материалов, которые застройщик передал на давальческой 

основе, т.е. без выполнения СМР его силами. 
Это следует из пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ, по которому налоговая база по НДС увеличивается в т.ч. на 

суммы, связанные с оплатой реализованных товаров (работ, услуг). В данном случае полученные деньги не 
связаны с такой оплатой. 

Документы: Письмо Минфина России от 28.09.2023 N 03-07-07/92596 
Письмо Минфина России от 19.09.2023 N 03-07-07/89265 
НДФЛ: Минфин пояснил, какие суммы по ДМС в пользу работников не включают в налоговую базу 

(27.11.2023) 

Взносы, которые работодатель платит по договорам ДМС за работников, в базу по НДФЛ не включают. Не 
нужно облагать и выплаты по таким договорам на возмещение медицинских расходов застрахованного. 
Исключение - оплата стоимости санаторно-курортных путевок. 

Документы: Письмо Минфина России от 26.10.2023 N 03-04-05/102031 
Письмо Минфина России от 26.10.2023 N 03-04-05/102036 
Штраф за просрочку передачи данных о счетах физлиц: ФНС рассказала о смягчающих 

обстоятельствах (27.11.2023) 

За небольшое нарушение срока (1 - 2 дня) банки могут избежать наказания. Служба указала, что 
инспекции должны учитывать такие обстоятельства: 

- повышение ключевой ставки и масштабное увеличение операций по открытию и закрытию счетов 
физлиц; 

- сложный порядок направления банком электронных сообщений в налоговый орган, который требует 
временных затрат на каждом этапе передачи данных; 

- принятие банком в кратчайшие сроки мер для исправления ошибок, из-за которых первичное 
электронное сообщение не принято налоговиками; 

- нахождение банка на налоговом мониторинге; 
- оперативная подача сведений по запросам инспекции; 
- активное участие в пилотных проектах ФНС и др. 
О том, что банки могут избежать штрафа за небольшое нарушение срока передачи данных о счетах 

физлиц, налоговики сообщали в марте 2022 года. 
Документ: Письмо ФНС России от 27.10.2023 N ШЮ-4-22/13704@ 

 
НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 

 
ВС РФ: банку нельзя вводить комиссию, которая мешает клиенту совершать законные операции по 

счету (01.12.2023) 

По поручению компании банк перечислил физлицу более 13 млн руб. За это он списал с нее 10% от суммы 
перевода. Компания сочла удержание чрезмерным и попросила суд взыскать с банка неосновательное 
обогащение в размере комиссии и проценты по ст. 395 ГК РФ. 

ВС РФ отметил: когда банк вводит комиссию или меняет ее сумму, он не должен подрывать ожидания 
клиентов в том, что они могут свободно распоряжаться своими деньгами, в частности законно перечислять их 
другим лицам. Нельзя устанавливать размер вознаграждения, который помешает клиентам совершать 
экономически обоснованные операции. 

Банк удержал комиссию, сопоставимую с годовым доходом, который компания могла бы получить от 
использования более 13 млн руб. в своем обороте. Кроме того, если бы она хотела перечислить ту же сумму на 
счет юрлица, вознаграждение банка составило бы: 

- 6 руб., если счет получателя открыт в том же банке; 
- 35 руб., если этот счет открыт в другой кредитной организации. 
Таким образом, банк, после того как открыл компании счет, в одностороннем порядке установил 
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заградительный тариф. Он мешает совершить законную операцию, когда контрагент клиента - физлицо. 
ВС РФ отменил акты трех инстанций, которые поддержали банк, и направил дело на новое рассмотрение. 
Документ: Определение ВС РФ от 22.11.2023 N 310-ЭС23-14161 
Правила взаимодействия провайдеров хостинга с ФСБ заработают с 1 декабря 2023 года 

(01.12.2023) 

Правительство установило, что взаимодействие провайдеров хостинга с ФСБ в рамках оперативно-
разыскных мероприятий будет происходить через особые техсредства. 

Провайдера обяжут подать в службу заявление о начале взаимодействия. Это надо сделать не позже 45 
дней с даты, когда тот начал вести деятельность. В течение 30 рабочих дней с даты регистрации заявления ФСБ 
определит, какое ее подразделение будет контактировать с провайдером. 

Установить, подключить и ввести техсредства в эксплуатацию нужно по спецплану. Его надо подготовить 
вместе с подразделением ФСБ в 2 экземплярах. Срок разработки - до 3 месяцев со дня регистрации заявления. 

По согласованию с подразделением ФСБ можно использовать техсредства таких лиц: 
- другого провайдера хостинга; 
- организатора распространения информации; 
- владельца технологической сети связи, у которого есть номер автономной системы. 
Техсредства должны быть в РФ. 
Вступят в силу и другие правила. Сейчас подобных обязанностей у провайдеров нет. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 22.11.2023 N 1952 
Розничная продажа товаров: утверждены случаи ее запрета на основании данных из системы 

маркировки (30.11.2023) 

Правительство перечислило случаи, когда торговать в розницу маркируемой продукцией нельзя на 
основании сведений из системы "Честный знак" или при отсутствии в ней нужной информации. Определены 
также правила применения запрета. Постановление вступит в силу 28 декабря 2023 года. 

Сроки введения запрета зависят от категории товаров и способа получения данных из системы: в режиме 
онлайн или офлайн. Например, с 1 мая 2024 года крупному ретейлу нельзя продавать упакованную воду, о 
маркировке которой нет сведений в системе. Остальным продавцам надо соблюдать запрет с 1 сентября 2024 
года. Это касается онлайн-проверки данных. Для офлайн-режима нет срока введения запрета. 

Кроме упакованной воды документ затронет еще 11 категорий товаров. Среди них молочная продукция, 
безалкогольные напитки и соки, БАДы, обувь, а также изделия легпрома. 

Запрет нужно соблюдать, если есть хотя бы один случай из списка. Мера не действует во время аварии в 
системе и еще 3 дня с даты устранения неполадок. 

Правила не касаются, в частности, дистанционной реализации товаров, когда их отгружают со склада для 
доставки потребителю и одновременно подают в систему сведения о выводе из оборота. 

Есть и другие новшества. 
Документы: Постановление Правительства РФ от 21.11.2023 N 1944 
Как проводится обязательная маркировка товаров 
Госпошлины за выдачу загранпаспорта нового образца и разрешений на труд иностранцев 

повысят с 1 июля (30.11.2023) 

С 1 июля 2024 года госпошлина за выдачу загранпаспорта с электронным носителем информации 
составит 6 000 руб. Сейчас уплачивают 5 000 руб. 

Чтобы предоставили загранпаспорт нового поколения для ребенка до 14 лет, придется вместо 2 500 руб. 
внести 3 000 руб. 

Есть и другие изменения. Например, увеличат госпошлины за выдачу таких документов: 
- приглашения на въезд в РФ иностранца или лица без гражданства. Нужно будет уплатить 960 руб. 

вместо 800 руб. за каждого приглашенного; 
- разрешения на привлечение и использование иностранного работника. Новый размер платежа за 

каждого такого сотрудника - 12 тыс. руб. Сейчас - 10 тыс. руб.; 
- разрешения на работу иностранца или лица без гражданства. Госпошлина составит 4 200 руб. Пока 

вносят 3 500 руб. 
Документ: Федеральный закон от 27.11.2023 N 539-ФЗ 
Маркировка воды и молочной продукции: Минпромторг предлагает продлить послабление для 

некоторых лиц (29.11.2023) 

Согласно поправкам участники оборота, которые покупают упакованную воду не для перепродажи, смогут 
до 31 августа 2024 года включительно не передавать в систему "Честный знак" сведения о выводе этой воды из 
оборота (пп. "а" п. 3 проекта). 

Пока право действует до 30 ноября 2023 года включительно. 
Аналогичное послабление в сфере оборота молочной продукции тоже хотят продлить до конца лета 2024 

года (пп. "а" п. 1 проекта). 
Есть и другие изменения. 
Публичное обсуждение поправок завершат 30 ноября. Планируют, что они вступят в силу со дня их 

опубликования в виде постановления правительства и будут распространяться на отношения, которые возникнут 
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с 1 декабря 2023 года (п. 5 проекта). 
Документ: Проект постановления Правительства РФ (http://regulation.gov.ru/p/143884) 
Мораторий на внеплановые проверки многих юрлиц и ИП: президент предложил продлить меру на 

2024 год (27.11.2023) 

В новом году хотят продолжить проводить внеплановые контрольно-надзорные мероприятия по 
сокращенному числу оснований. 

Речь идет о продлении срока действия антикризисной нормы, которая разрешает проводить такие 
мероприятия в том числе по согласованию с прокуратурой, например: 

- при выявлении индикаторов риска нарушения обязательных требований; 
- при непосредственной угрозе причинения вреда жизни и тяжкого вреда здоровью граждан. 
То же касается внеплановых проверок по Закону о защите прав юрлиц и ИП. 
Пока мораторий действует до конца 2023 года. 
Документ: Информация с сайта Президента РФ от 22.11.2023 

(http://kremlin.ru/events/president/news/72788) 
В сфере таможенно-тарифного регулирования правительственная подкомиссия приняла ряд 

новых решений (27.11.2023) 

Отраслевая подкомиссия одобрила, в частности, такие инициативы: 
- запретить с 1 декабря 2023 года по 31 мая 2024 года включительно экспорт твердой пшеницы; 
- установить тарифную квоту на вывоз из РФ за пределы ЕАЭС основных зерновых (пшеницы, ячменя, 

кукурузы и ржи) в объеме 24 млн т. Планируемый срок квоты - с 15 февраля по 30 июня 2024 года; 
- освободить в 2024 году от ввозной таможенной пошлины поставщиков мяса домашних кур в объеме до 

160 тыс. т. 
Меры помогут в том числе стабилизировать цены на внутреннем рынке. 
Документ: Информация с сайта Правительства РФ от 23.11.2023 (http://government.ru/news/50192/) 
Маркировка интернет-рекламы: рекомендации Роскомнадзора (27.11.2023) 

Ведомство разъяснило, как размещать идентификатор рекламы, привело примеры его оформления для 
контента разных типов (подкастов, аудиорекламы, видеотрансляций и т.д.). 

5 основных способов размещения идентификатора такие: 
- по кликовой ссылке, интегрируемой в рекламный материал и ведущей на ресурс рекламодателя 

(приоритетный способ); 
- в текстовом блоке; 
- на изображении; 
- на видео; 
- в выпадающем окне. 
В сочетании с одним из основных способов можно также использовать указание идентификатора в 

описании к видео или изображению. 
Если рекламное сообщение разместили до 1 сентября 2022 года и оно по-прежнему доступно для чтения, 

рекомендуется указать дату его публикации. Получать и размещать идентификатор не нужно. 
Были отмечены 2 ключевые ошибки: 
- замена всех букв в идентификаторе на строчные или заглавные; 
- шифрование ссылок с идентификатором. 
Документ: Рекомендации по размещению идентификатора рекламы (erid) в разных форматах 

интернет-рекламы (подготовлены Роскомнадзором) 
(https://storage.consultant.ru/ondb/attachments/202311/23/Rekomendacii_po_razmeshheniju_identifikatora_reklamy_fin
al_22112023_h4n.pdf) 

 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 

 
Капремонт не закончили вовремя - суд рассчитал штраф с неоприходованного остатка субсидии 

(01.12.2023) 

Учреждение получило субсидию на капремонт здания. Работу следовало завершить до конца года. Ремонт 
не успели закончить, но большую часть средств израсходовали. Поскольку результат не был достигнут, 
проверяющие оштрафовали учреждение. При этом санкцию рассчитали исходя из изначально выделенных 
средств. 

Апелляция согласилась, что учреждение не выполнило условия соглашения о субсидии: не достигло цели 
в полном объеме. Однако суд указал, что часть денег учреждение использовало по назначению и в основном 
ремонт выполнило. Результаты не достигнуты только в части, значит, исчислять штраф из всего объема средств 
нельзя. Поэтому сумму рассчитали исходя из неоприходованного остатка. 

Документ: Постановление 15-го ААС от 24.10.2023 по делу N А32-33193/2023 
Безвозмездные неденежные передачи: Минфин обновил соответствия КВР и КОСГУ (01.12.2023) 

Финансисты представили новую таблицу соответствия кодов видов расходов статье (подстатьям) КОСГУ, 
которые применяют при учете безвозмездных неденежных передач. По сравнению с прошлогодним документом 
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изменений немного. Так, закрепили соответствие КВР 803 по внутриведомственным передачам бюджетным 
(автономным) учреждениям и кода 226 "Прочие работы и услуги" КОСГУ. В примечании указали, что речь идет о 
передаче неисключительных прав со сроком использования менее 12 месяцев. 

Документ: Информация Минфина России 
На оплату дополнительных выходных для ухода за детьми-инвалидами взносы не начисляют, 

решили суды (01.12.2023) 

СФР посчитал, что организация занизила базу по взносам на травматизм. Она неправомерно исключила 
из нее суммы оплаты дополнительных выходных для ухода за детьми-инвалидами. 

АС Западно-Сибирского округа с позицией фонда не согласился. Данные выплаты компенсационные, они 
предусмотрены ТК РФ. Компенсация не является вознаграждением за труд. Ее производят для сохранения 
заработка только тем работникам, которые в силу семейных обязанностей ухаживают за ребенком-инвалидом. 

Эти выплаты не зависят от квалификации работников, сложности, качества, условий выполнения самой 
работы, ее количества. Они не закреплены трудовыми договорами. 

В сходном деле АС Московского округа посчитал, что дополнительные выходные для ухода за детьми-
инвалидами оплачивают не в рамках трудовых отношений. Это соцвыплаты, значит, объекта обложения 
взносами нет. 

Документы: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 17.11.2023 по делу N А27-1436/2023 
Постановление АС Московского округа от 13.11.2023 по делу N А41-20183/2023 
Прогул из-за снегопада - суды не согласились с увольнением (01.12.2023) 

Утром специалист предупредил, что не может приехать на работу, потому что дорогу замело снегом. 
Представители организации направились к нему домой и не увидели препятствий для передвижения транспорта. 
Машина сотрудника стояла во дворе под снегом без следов попытки ее завести. Сам он был дома. За прогул 
сотрудника уволили. 

Апелляция и кассация сочли причину неявки на работу уважительной. В этот период дорогу от снега не 
чистили, что подтверждала в том числе справка главы сельского поселения. Другим транспортом сотрудник до 
работы добраться не мог. 

Отметим, что суды и ранее не соглашались с увольнением за прогул из-за непогоды. 
Документ: Определение 3-го КСОЮ от 14.08.2023 N 88-17239/2023 
Формировать машиночитаемую доверенность станет удобнее (01.12.2023) 

Налоговики обновили единое блокчейн-хранилище машиночитаемых доверенностей. 
На портале, где размещен сервис по их созданию, переработали механизм формирования. Теперь 

пользователи могут отключить: 
- автоматическое заполнение полей доверенности по ЕГРЮЛ; 
- проверку по сведениям из налогового органа. 
Для этого при заполнении сведений в разделах "Доверитель" или "Представитель" надо убрать галочку 

"Проверить сведения и автозаполнить поля". 
Изменили механизм работы с адресной строкой. При заполнении адреса появились подсказки ФИАС, а в 

xml-файле доверенности теперь указываются адреса по ФИАС и их уникальные идентификаторы ФИАС. 
Напомним, с 1 сентября 2023 года новые работники организаций и ИП больше не могут получить в 

удостоверяющих центрах квалифицированные сертификаты сотрудников. Теперь новым работникам надо 
использовать машиночитаемую доверенность вместе с личным квалифицированным сертификатом ЭП физлица. 

Документ: Информация ФНС России 
Повышения окладов федеральных госслужащих в 2024 году не будет: закон принят (30.11.2023) 

До 2025 года приостановили индексацию окладов федеральных госслужащих, судей, помощников 
сенаторов и депутатов Госдумы. Закон вступит в силу с 1 января 2024 года. На военнослужащих и сотрудников 
ряда силовых ведомств действие документа не распространяется. 

Документ: Федеральный закон от 27.11.2023 N 544-ФЗ 
Оплатить печать визиток и рекламную статью за счет ОМС суд не разрешил (30.11.2023) 

Медучреждение за счет ОМС напечатало визитки, карманные календари и блокноты для участия в 
конференции, а также разместило рекламно-информационную статью в газете. Фонд при проверке посчитал это 
нецелевыми тратами. Суды согласились с проверяющими: 

- информация в визитках, календарях и блокнотах не связана с оказанием медпомощи по программе ОМС; 
- расходы на изготовление информационных материалов считаются представительскими, а не 

общехозяйственными и не входят в тариф на оплату медпомощи; 
- в обязанности медорганизации не входит публикация сведений о профилактических мероприятиях в 

СМИ. Значит, расходы на размещение статьи нельзя отнести к затратам для обеспечения деятельности. 
Документ: Постановление АС Уральского округа от 07.11.2023 по делу N А34-13412/2020 
С 1 января 2024 года МРОТ повышают на 18,5% (30.11.2023) 

Со следующего года МРОТ сделают 19 242 руб. в месяц. Сейчас показатель - 16 242 руб. Существенно 
повысить МРОТ поручил президент в ходе послания Федеральному Собранию. 

Скорректируют и порядок расчета МРОТ с 2025 года: 
- соотношение показателя и медианной зарплаты должно быть не ниже 48%; 
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- это соотношение надо пересматривать не реже 1 раза в 5 лет. 
Документ: Федеральный закон от 27.11.2023 N 548-ФЗ 
Отпуск по уходу за ребенком можно возобновить сразу после смены работы, разъяснил Минтруд 

(30.11.2023) 

ТК РФ не регулирует ситуацию, когда мать ребенка до 3 лет устраивается на новую работу. Заявление об 
отпуске по уходу за ним женщина может написать сразу после заключения трудового договора. Работодатель 
должен оформить этот отпуск. Так ведомство ответило на вопрос о том, нужна ли женщине минимальная 
отработка на новом месте, чтобы снова воспользоваться гарантией. 

Документы: Письмо Минтруда России от 14.11.2023 N 14-6/ООГ-7072 
Как оформить декретный отпуск 
Как бюджетной организации оформить декретный отпуск 
Вредные условия труда: за нарушение коллективного договора с 8 декабря смогут наказывать 

строже (30.11.2023) 

Несоблюдение обязательств по колдоговору, соглашению в части охраны труда лиц, занятых на вредных 
и опасных работах, выделят в отдельный состав. Такое нарушение повлечет для работодателя или его 
представителя предупреждение либо штраф от 6 тыс. до 10 тыс. руб. 

За несоблюдение других условий колдоговора и соглашения наказание оставят прежним - 
предупреждение либо штраф от 3 тыс. до 5 тыс. руб. 

Документы: Федеральный закон от 27.11.2023 N 559-ФЗ 
Как заключить коллдоговор 
Минфин рекомендовал учреждениям отражать командировочные в Ведомости доходов физлиц 

(29.11.2023) 

Ведомство рассмотрело вопрос, как отражать командировочные, которые облагают НДФЛ и взносами. 
Финансисты отметили, что порядок применения форм 0509095 и 0504094 сейчас идентичен. Однако Минфин 
советует пользоваться именно Ведомостью доходов физлиц (ф. 0509095), поскольку порядок применения 
Ведомости допдоходов (ф. 0504094) планируют вскоре изменить. 

Документ: Письмо Минфина России от 27.10.2023 N 02-07-05/102794 
Аптечка первой помощи для работников: Минтруд подготовил проект с требованиями (29.11.2023) 

Разработали проект о том, как размещать, хранить и использовать аптечки для оказания первой помощи 
персоналу. Сейчас есть только требования к их комплектации. 

Среди прочего предлагают закрепить, что работодатель должен подготовить локальный акт с порядком 
размещения, хранения и использования у него аптечки. При этом нужно учесть мнение профсоюза, если он есть 
(п. 6 проекта требований). 

Количество аптечек планируют определять, в частности, исходя из штатной численности. Предусмотрят их 
минимум на организацию - одна на 100 работников без учета дистанционщиков (п. 11 проекта требований). 

Предлагают обозначать сигнальными цветами места хранения аптечек. На стенах и дверях потребуют 
размещать знаки "Аптечка первой медицинской помощи". Такие места понадобится указывать на плане 
эвакуации. С их расположением нужно будет ознакомить всех сотрудников (п. п. 13, 15, 16 проекта требований). 

Чтобы учитывать расход медизделий и прочих средств из аптечки, работодателей хотят обязать 
регистрировать ее использование. Форму и порядок для этого они утвердят сами (п. 20 проекта требований). 

Публичное обсуждение документа завершат 20 декабря 2023 года. Планируют, что он вступит в силу 1 
марта 2025 года. 

Документ: Проект приказа Минтруда России (http://regulation.gov.ru/p/143709) 
Личный кабинет ЕНС: Минфин подготовил инструкцию для работы в нем (29.11.2023) 

Состояние единого налогового счета организации отображается на главной странице в блоке "Единый 
налоговый счет". По кнопке "Перейти в ЕНС" в этом блоке можно перейти на страницу с детализацией сведений 
о едином налоговом счете. 

В блоке "Сальдо ЕНС" есть ссылки: 
- "Пополнить ЕНС". По ней можно перейти на страницу формирования платежки на пополнение ЕНС; 
- "Распорядиться сальдо". Она доступна только при положительном сальдо и представлена в виде ссылок 

на заявления о распоряжении путем возврата и путем зачета в счет предстоящей обязанности. 
Ниже на главной странице разместили такие вкладки: 
- "Все обязательства"; 
- "Задолженность". Вкладка недоступна при положительном сальдо; 
- "Предстоящие платежи"; 
- "Зарезервировано"; 
- "Операции ЕНП"; 
- "История ЕНС"; 
- "Процедуры взыскания". Вкладка недоступна при положительном сальдо. 
Ведомство рассказало, как работать с каждой из этих вкладок. 
Документ: Инструкция по работе в ЛК по ЕНС (https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=304955) 
Минтруд разработал новую форму справки о фактической зарплате (29.11.2023) 
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На общественное обсуждение вынесли проект с формой справки о зарплате для назначения ежемесячной 
доплаты детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, 
оставшихся без попечения родителей. Приказ должен вступить в силу 1 января 2024 года. 

Документ будут составлять работодатели. В нем укажут, например: 
- данные о работодателе и работнике; 
- период работы (службы, иной деятельности) у того в отчетном месяце; 
- число рабочих дней, фактически отработанные в отчетном месяце; 
- норму времени, которую установили работнику графиком на отчетный месяц; 
- сумму начисленной зарплаты за отчетный месяц. 
Напомним, Госдума уже приняла во втором чтении проект нового Закона о занятости населения. По нему 

при трудоустройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, до истечения 6 месяцев со дня 
регистрации как безработных служба занятости назначит им ежемесячную доплату. 

Документ: Проект приказа Минтруда России 
Провести годовую сверку по ЕНС помогут рекомендации Минфина (28.11.2023) 

Ведомство разместило на сайте рекомендации, которые помогут получателям бюджетных средств, 
бюджетным и автономным учреждениям провести сверку расчетов по налогам и взносам для завершения 
финансового года. Среди прочего Минфин коснулся: 

- подачи уведомления по НДФЛ и взносам; 
- получения Справки по ЕНП (КНД 1120525) и Справки о сальдо ЕНС (КНД 1160082); 
- завершения года по имущественным налогам; 
- зачета ЕНП в счет предстоящих обязанностей по уплате имущественных налогов. 
Подробнее см. обзор. 
Документы: Письмо Минфина России от 23.11.2023 N 02-07-07/112756 
Рекомендации по осуществлению годовой сверки по налоговым обязательствам (ЕНП) 

(https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=304735) 
Росстат обновил статформы по зарплате в сферах образования, культуры и здравоохранения 

(28.11.2023) 

Новые формы государственные и муниципальные организации должны применять с отчета за январь - 
март 2024 года. Речь идет об отчетности по формам: 

- ЗП-образование; 
- ЗП-культура; 
- ЗП-наука; 
- ЗП-соц; 
- ЗП-здрав. 
Отличия от прежних форм в основном носят технический характер. Например, во всех формах поменяли 

местами графы для номера строки и для кода категории персонала. 
Документ: Приказ Росстата от 31.07.2023 N 366 (https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Prikaz_N366_31-

07-2023centr.rar) 
Оплату вынужденного прогула за счет муниципального задания суд посчитал нецелевым расходом 

(28.11.2023) 

При проверке выяснилось, что учреждение за счет субсидии на муниципальное задание выплатило 
работнику компенсацию за вынужденный прогул, а также взносы с нее. В плане ФХД этих выплат не было. 
Директора оштрафовали за нецелевое использование средств. 

Суд поддержал выводы контролеров. Учреждение обязано направлять средства субсидии только на те 
выплаты, которые установлены планом ФХД и нужны для выполнения муниципального задания. 

Документ: Постановление 4-го КСОЮ от 06.10.2023 N 16-4939/2023 
Чтобы уволить сотрудника за нарушение, издали 2 приказа - суды не увидели ошибки (28.11.2023) 

После выговоров сотрудник снова совершил дисциплинарный проступок, поэтому с ним решили 
попрощаться. Издали приказ о взыскании в виде увольнения за неоднократное нарушение, а на следующий день 
еще один по унифицированной форме - о расторжении трудового договора. Работник оспорил наказание. 

Три инстанции сочли, что порядок увольнения не нарушен. Издание 2 приказов не говорит о том, что 
работника дважды привлекли к ответственности за один проступок. 

Отметим, что к подобному выводу суды, например 3-й КСОЮ, уже приходили. 
Документ: Определение 2-го КСОЮ от 12.10.2023 N 88-21569/2023 
Проверки страхователей: СФР утвердил новые формы документов (28.11.2023) 

Фонд обновил формы документов для проверок сведений и документов страхователя по пособиям и по 
финансированию мер по предупреждению травматизма, а также для проверок уплаты взносов на травматизм. 
Приказ вступит в силу 4 декабря. 

Среди прочего утвердили формы: 
- решений о выездной проверке, ее приостановке и возобновлении; 
- актов камеральной и выездной проверок; 
- решения и требования о возмещении излишних расходов; 
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- решения об отказе в назначении и выплате пособий; 
- решения о привлечении к ответственности. 
Документ: Приказ СФР от 30.05.2023 N 932 
Замену нескольких окон в здании можно оплатить за счет ОМС как текущий ремонт, решили суды 

(27.11.2023) 

ВС РФ не стал пересматривать выводы судов, которые не увидели нецелевого расходования средств 
ОМС. Они выяснили, что медучреждение за счет ОМС заменило 17 окон из 255. Фонд посчитал это капремонтом, 
а значит, был нецелевой расход, поскольку капремонт не включен в тариф на оплату медпомощи. 

Суды отметили: больница меняла не все окна и здание на капремонт не ставила. К капитальному ремонту 
можно отнести работы по замене всех оконных или дверных заполнений в целом в здании или в его части. В 
данном случае отремонтировали лишь незначительную часть окон, значит, провели текущий ремонт. Оплата за 
счет ОМС законна. 

Документ: Определение ВС РФ от 18.10.2023 N 307-ЭС23-14638 

 
КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
КОРОНАВИРУС 

 
Распоряжение Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 30.11.2023 N 180-рг 
"О продлении срока ограничительных мероприятий" 
Продлен по 31.12.2023 срок мероприятий (в том числе ограничительных), предусмотренных 

распоряжением Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 14.03.2020 N 21-рг "О введении режима 
"Повышенная готовность" на территории Кемеровской области - Кузбасса и мерах по противодействию 
распространению новой коронавирусной инфекции (COVID-19)". 
 

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 24.11.2023 N 106-ОЗ 
"О внесении изменений в Закон Кемеровской области "О наградах" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 24.11.2023) 
Наградная система Кузбасса дополнена наградой: медаль "Михаил Сперанский". 
При награждении военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, лиц, 

проходящих службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющих специальные звания 
полиции, сотрудников уголовно-исполнительной системы Российской Федерации и Следственного комитета 
Российской Федерации и иных направленных (командированных) лиц, принимающих (принимавших) участие в 
специальной военной операции или непосредственно выполняющих (выполнявших) задачи, связанные с ее 
проведением, заслуги указываются в ходатайстве о награждении, при этом наградной лист не заполняется. 
 

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 28.11.2023 N 108-ОЗ 
"О внесении изменений в статьи 2 и 3 Закона Кемеровской области - Кузбасса "О мере социальной 
поддержки отдельным категориям граждан, принимающим участие в специальной военной операции" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 28.11.2023) 
Из категории добровольцев, которые имеют право на меру социальной поддержки, исключены граждане, 

начиная с 24 февраля 2022 года самостоятельно обратившиеся в расположенные на территории других 
субъектов Российской Федерации войсковые части Министерства обороны Российской Федерации, Федеральной 
службы войск национальной гвардии Российской Федерации для заключения в целях участия в специальной 
военной операции контракта о прохождении военной службы и впервые после указанной даты заключившие 
соответствующий контракт. При этом место жительства указанных граждан до заключения соответствующих 
контрактов находилось на территории Кемеровской области - Кузбасса. 

Единовременная денежная выплата предоставляется однократно, за исключением случаев, если во время 
прохождения военной службы по мобилизации в Вооруженных Силах Российской Федерации начиная с 21 
сентября 2022 года гражданами, призванными военными комиссариатами, расположенными на территории 
Кемеровской области - Кузбасса, на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской 
Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 N 647 "Об объявлении 
частичной мобилизации в Российской Федерации", был впервые подписан контракт с Министерством обороны 
Российской Федерации о прохождении военной службы на срок не менее одного года. 
 

Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 23.11.2023 N 128-пг 
"О повышении размеров месячных окладов и денежного содержания лиц, замещающих государственные 
должности Кемеровской области - Кузбасса, размеров должностных окладов и окладов за классный чин 
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государственных гражданских служащих Кемеровской области - Кузбасса, а также должностных окладов 
работников органов государственной власти Кемеровской области - Кузбасса, иных государственных 
органов Кемеровской области - Кузбасса, не являющихся государственными гражданскими служащими" 
Повышение размеров месячных окладов и денежного содержания лиц произведено с 01.12.2023 в 1,1 

раза. 
Повышены размеры месячных окладов лиц, замещающих государственные должности Кемеровской 

области - Кузбасса, установленные статьей 2 Закона Кемеровской области от 08.02.2006 N 25-ОЗ "О денежном 
вознаграждении лиц, замещающих государственные должности Кемеровской области - Кузбасса"; размеры 
денежного содержания лиц, замещающих государственные должности Кемеровской области - Кузбасса, 
установленные статьей 3 Закона Кемеровской области от 08.02.2006 N 25-ОЗ "О денежном вознаграждении лиц, 
замещающих государственные должности Кемеровской области - Кузбасса". 

Повышены размеры должностных окладов лиц, замещающих должности государственной гражданской 
службы Кемеровской области - Кузбасса, установленные приложением 1 к Закону Кемеровской области от 
28.04.2006 N 57-ОЗ "Об оплате труда в органах государственной власти Кемеровской области - Кузбасса"; 
размеры окладов за классный чин государственных гражданских служащих Кемеровской области - Кузбасса, 
установленные приложением 2 к Закону Кемеровской области от 28.04.2006 N 57-ОЗ "Об оплате труда в органах 
государственной власти Кемеровской области - Кузбасса"; размеры должностных окладов работников органов 
государственной власти Кемеровской области - Кузбасса, иных государственных органов Кемеровской области - 
Кузбасса, не являющихся государственными гражданскими служащими, установленные приложением 3 к Закону 
Кемеровской области от 28.04.2006 N 57-ОЗ "Об оплате труда в органах государственной власти Кемеровской 
области - Кузбасса". 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 10.11.2023 N 735 
"Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Развитие 
здравоохранения Кузбасса" 
Основными приоритетными направлениями здравоохранения являются: обеспечение доступности и 

качества медицинской помощи, профилактика заболеваний и снижение заболеваемости, развитие системы 
электронного документооборота и обеспечение кадрами медицинских учреждений. 

Определены основные задачи развития здравоохранения в Кемеровской области - Кузбассе: создание 
условий для повышения доступности и качества медицинской помощи; профилактика заболеваний; разработка, 
внедрение и применение новых медицинских технологий и лекарственных средств; предотвращение 
распространения заболеваний, представляющих опасность для окружающих; совершенствование системы 
контроля в сфере охраны здоровья граждан, включая государственный контроль (надзор) в сфере обращения 
лекарственных средств, государственный контроль за обращением медицинских изделий; обеспечение 
биологической безопасности; совершенствование системы федерального государственного санитарно-
эпидемиологического надзора; формирование системы мотивации граждан, особенно детей и лиц 
трудоспособного возраста, к ведению здорового образа жизни; формирование у граждан мотивации к переходу 
на здоровое питание, в том числе в целях снижения риска развития алиментарно-зависимых заболеваний, а 
также развитие системы информирования граждан о качестве продуктов питания; формирование эффективной 
системы профилактики заболеваний, предусматривающей в том числе ответственность федеральных органов 
государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного 
самоуправления в сфере охраны здоровья граждан, а также обеспечивающей охват всех граждан 
профилактическими медицинскими осмотрами, проводимыми не реже одного раза в год; разработка новых 
медицинских технологий и их внедрение в систему здравоохранения, широкое внедрение механизма 
направленного инновационного развития, позволяющего сократить цикл создания нового продукта - от его 
разработки до вывода на рынок, и поддержка наиболее актуальных и востребованных направлений медицинской 
науки; расширение перечня профилактических прививок, включенных в национальный календарь, в том числе за 
счет вакцинации против ветряной оспы и ротавирусной инфекции; охват населения декретированных возрастов 
и населения из групп риска профилактическими прививками против вакциноуправляемых инфекций - не менее 95 
процентов. 

Признано утратившим силу постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 15.10.2013 N 
443 "Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Развитие здравоохранения 
Кузбасса" на 2014 - 2025 годы", а также изменяющие его нормативные правовые акты. 

Постановление вступает в силу с 01.01.2024. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 23.11.2023 N 771 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 29.12.2021 N 
832 "О региональном государственном контроле (надзоре) за состоянием, содержанием, сохранением, 
использованием, популяризацией и государственной охраной объектов культурного наследия" 
Обязательные требования в области охраны объектов культурного наследия для юридических лиц, 

индивидуальных предпринимателей и граждан дополнены требованием к проведению работ по капитальному 
ремонту общего имущества в многоквартирных домах, являющихся объектами культурного наследия 
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регионального значения или местного (муниципального) значения, выявленными объектами культурного 
наследия, предусмотренные статьей 56.1 Федерального закона N 73-ФЗ. Основания формирования программы 
проверок дополнены уведомлением о начале работ по капитальному ремонту общего имущества в 
многоквартирном доме, являющемся объектом культурного наследия, предусмотренного статьей 56.1 
Федерального закона N 73-ФЗ. 

Контролируемое лицо вправе обратиться в Комитет с заявлением о проведении в отношении его 
профилактического визита. Комитет рассматривает заявление в течение десяти рабочих дней с даты 
регистрации указанного заявления и принимает решение о проведении профилактического визита либо об 
отказе в его проведении. 

Решение об отказе в проведении профилактического визита по заявлению контролируемого лица 
принимается по одному из следующих оснований: от контролируемого лица поступило уведомление об отзыве 
заявления о проведении профилактического визита; в течение двух месяцев до даты подачи заявления 
контролируемого лица Комитетом было принято решение об отказе в проведении профилактического визита в 
отношении данного контролируемого лица; в течение шести месяцев до даты подачи заявления 
контролируемого лица проведение профилактического визита было невозможно в связи с отсутствием 
контролируемого лица по месту осуществления деятельности либо в связи с иными действиями (бездействием) 
контролируемого лица, повлекшими невозможность проведения профилактического визита; заявление 
контролируемого лица содержит нецензурные либо оскорбительные выражения, угрозы жизни, здоровью и 
имуществу должностных лиц Комитета либо членов их семей. 

В случае принятия решения о проведении профилактического визита по заявлению контролируемого лица 
Комитет в течение двадцати рабочих дней согласовывает дату проведения профилактического визита с 
контролируемым лицом любым способом, обеспечивающим фиксирование такого согласования, и обеспечивает 
включение такого профилактического визита в программу профилактики рисков причинения вреда (ущерба) 
охраняемым законом ценностям. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 23.11.2023 N 770 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 15.05.2020 N 
290 "Об утверждении перечня государственных услуг исполнительных органов Кемеровской области - 
Кузбасса" 
В разделе "Главное управление архитектуры и градостроительства Кузбасса" перечня государственных 

услуг исполнительных органов Кемеровской области - Кузбасса скорректирована государственная услуга 
"Принятие решения о подготовке документации по планировке территории, указанной в части 3 статьи 45 
Градостроительного кодекса Российской Федерации", исключены государственные услуги: принятие решения о 
подготовке документации по планировке территории спортивно-туристического комплекса "Шерегеш", 
утверждение документации по планировке территории для размещения объектов, указанных в части 3 статьи 45 
Градостроительного кодекса Российской Федерации, утверждение документации по планировке территории 
спортивно-туристического комплекса "Шерегеш" и внесение в нее изменений, внесение изменений в 
документацию по планировке территории для размещения объектов, указанных в части 3 статьи 45 
Градостроительного кодекса Российской Федерации. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.11.2023 N 766 
"Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Обеспечение 
безопасности населения Кузбасса" 
Цель государственной программы - противодействие преступности и повышение эффективности охраны 

общественного порядка (обеспечивающее снижение уровня преступности к 2030 году до 1720 на 100 тыс. 
населения). Предусмотрено решение следующих задач: повышение безопасности участников дорожного 
движения; обеспечение эффективной профилактики распространения наркомании, повышение эффективности 
лечения больных наркоманией; снижение смертности детей в результате дорожно-транспортных происшествий 
(в печатных и электронных средствах массовой информации организованы специальные тематические рубрики 
для систематического освещения проблемных вопросов по безопасности дорожного движения, выпуск 
специализированной печатной продукции); предупреждение совершения правонарушений и преступлений на 
территории Кемеровской области - Кузбасса, в том числе за счет социальной реабилитации лиц, 
освободившихся из мест лишения свободы, оказания содействия привлечению членов казачьих обществ к 
участию в охране общественного порядка в соответствии с принятыми ими обязательствами по несению службы. 

Признано утратившим силу постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 13.09.2013 N 
375 "Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Обеспечение безопасности 
населения Кузбасса" на 2014 - 2025 годы, а также изменяющие его нормативные правовые акты. 

Постановление вступает в силу с 01.01.2024. 
 

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 23.11.2023 N 768 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=139413
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=139409
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=139411


 

 

  - 14 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

"Об увеличении окладов (должностных окладов), ставок заработной платы и внесении изменений в 
постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 24.06.2021 N 365 "Об утверждении 
Примерного положения об оплате труда работников государственных учреждений Кемеровской области - 
Кузбасса, подведомственных Министерству строительства Кузбасса" 
Увеличены с 01.12.2021 на 8,6 процента оклады (должностные оклады), ставки заработной платы 

работников государственных учреждений Кемеровской области - Кузбасса, подведомственных Министерству 
строительства Кузбасса, увеличены с 01.06.2022 на 10 процентов оклады (должностные оклады), ставки 
заработной платы работников государственных учреждений Кемеровской области - Кузбасса, подведомственных 
Министерству строительства Кузбасса, увеличены с 01.01.2023 на 6,3 процента оклады (должностные оклады), 
ставки заработной платы работников государственных учреждений Кемеровской области - Кузбасса, 
подведомственных Министерству строительства Кузбасса. Изложены в новой редакции рекомендуемые размеры 
окладов (должностных окладов), ставок заработной платы работников государственных учреждений 
Кемеровской области - Кузбасса, подведомственных Министерству строительства Кузбасса, занимающих 
общеотраслевые и отраслевые (в сфере градостроительной деятельности) должности руководителей, 
специалистов и служащих, рекомендуемые размеры окладов (должностных окладов), ставок заработной платы 
работников государственных учреждений Кемеровской области - Кузбасса, подведомственных Министерству 
строительства Кузбасса, осуществляющих профессиональную деятельность по общеотраслевым и отраслевым 
(в сфере градостроительной деятельности) профессиям рабочих. Примерное положение об оплате труда 
работников государственных учреждений Кемеровской области - Кузбасса, подведомственных Министерству 
строительства Кузбасса, дополнено рекомендуемыми размерами окладов (должностных окладов), ставок 
заработной платы работников государственных учреждений Кемеровской области - Кузбасса, подведомственных 
Министерству строительства Кузбасса, осуществляющих профессиональную деятельность по общеотраслевым 
и отраслевым (в сфере градостроительной деятельности) профессиям рабочих. 
 

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 27.11.2023 N 773 
"О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 27.04.2016 N 
165 "Об утверждении Порядка проведения специальных мероприятий, способствующих повышению 
конкурентоспособности инвалидов на рынке труда" 
Специальные мероприятия, способствующие повышению конкурентоспособности инвалидов на рынке 

труда дополнены мероприятиями: организация сопровождаемой трудовой деятельности инвалидов (трудовой 
деятельности инвалидов трудоспособного возраста, в том числе на специальных рабочих местах, 
осуществляемой с помощью других лиц); сопровождение при содействии занятости инвалидов в соответствии с 
законодательством Российской Федерации о занятости населения. 

Сопровождаемая трудовая деятельность организуется в отношении инвалидов I и II групп 
трудоспособного возраста при наличии в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида 
заключения о возможности инвалида осуществлять трудовую деятельность с помощью других лиц, 
рекомендаций по оснащению (оборудованию) специального рабочего места для трудоустройства инвалида, по 
производственной адаптации инвалида с учетом оценки ограничений основных категорий жизнедеятельности 
инвалида и нарушенных функций организма, определенных в индивидуальной программе реабилитации или 
абилитации инвалида. Сопровождаемая трудовая деятельность может быть организована на рабочих местах, 
предлагаемых работодателями на открытом рынке труда, и на рабочих местах, создаваемых для 
сопровождаемой трудовой деятельности инвалидов, в том числе на специализированных предприятиях для 
труда инвалидов, в организациях, уполномоченных на реализацию социальной занятости инвалидов. Под 
сопровождением при содействии занятости инвалида понимаются оказание индивидуальной помощи незанятому 
инвалиду при его трудоустройстве, создание условий для осуществления им трудовой деятельности и ускорения 
его профессиональной адаптации на рабочем месте, а также формирование пути его передвижения до места 
работы и обратно и по территории работодателя. 

Стимулирование работодателей осуществляется путем предоставления субсидии на реализацию 
мероприятий по сопровождению трудоустроенных инвалидов в форме трудового кураторства. Механизм 
реализации, условия финансирования мероприятий, а также последовательность и условия совместной 
деятельности работодателей и центров занятости населения определяются Порядком предоставления субсидии 
на реализацию мероприятий по сопровождению трудоустроенных инвалидов в форме трудового кураторства, 
утвержденным постановлением Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 02.06.2020 N 325. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.11.2023 N 765 
"О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 16.12.2010 N 
551 "О введении новых систем оплаты труда работников государственных учреждений Кемеровской 
области - Кузбасса" 
Скорректированы и изложены в новой редакции профессиональные квалификационные группы 

общеотраслевых должностей руководителей, специалистов и служащих, профессий рабочих. 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=139474
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=139389


 

 

  - 15 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 21.11.2023 N 762 
"Об увеличении окладов (должностных окладов) и внесении изменений в постановление Коллегии 
Администрации Кемеровской области от 29.03.2011 N 124 "О Примерном положении об оплате труда 
работников медицинских организаций государственной системы здравоохранения Кемеровской области - 
Кузбасса, а также иных организаций, созданных в форме учреждений, функции и полномочия учредителя 
которых осуществляет Министерство здравоохранения Кузбасса" 
Увеличены с 01.09.2023 на 10 процентов оклады (должностные оклады) отдельных категорий работников 

медицинских организаций государственной системы здравоохранения Кемеровской области - Кузбасса, а также 
иных организаций, созданных в форме учреждений, функции и полномочия учредителя которых осуществляет 
Министерство здравоохранения Кузбасса, повышение оплаты труда которых осуществляется в соответствии с 
Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 N 597, увеличены с 01.12.2023 на 10 процентов оклады 
(должностные оклады) работников медицинских организаций государственной системы здравоохранения 
Кемеровской области - Кузбасса, а также иных организаций, созданных в форме учреждений, функции и 
полномочия учредителя которых осуществляет Министерство здравоохранения Кузбасса. Скорректировано 
Примерное положение об оплате труда. 
 

ФИНАНСЫ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 24.11.2023 N 101-ОЗ 
"О внесении изменений в Закон Кемеровской области - Кузбасса "Об областном бюджете на 2023 год и на 
плановый период 2024 и 2025 годов" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 24.11.2023) 
Прогнозируемый общий объем доходов областного бюджета на 2023 год увеличен с суммы 251984876,7 

тыс. рублей до 267070418,9 тыс. рублей, в том числе объем безвозмездных поступлений в сумме 42960935,9 
тыс. рублей. Установлен общий объем расходов областного бюджета в сумме 302797464,5 тыс. рублей, дефицит 
областного бюджета на 2023 год в сумме 35727045,6 тыс. рублей, или 15,9 процента от объема доходов 
областного бюджета на 2023 год без учета безвозмездных поступлений. Утверждены основные характеристики 
областного бюджета на плановый период 2024 и 2025 годов, в соответствии с которыми: прогнозируемый общий 
объем доходов областного бюджета на 2024 год составит 213793039,3 тыс. рублей, в том числе объем 
безвозмездных поступлений в сумме 44566908,3 тыс. рублей, и на 2025 год в сумме 193736949,5 тыс. рублей, в 
том числе объем безвозмездных поступлений в сумме 23515520,5 тыс. рублей, общий объем расходов 
областного бюджета на 2024 год в сумме 255113064,2 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 221573454,3 тыс. 
рублей, дефицит областного бюджета на 2024 год в сумме 41320024,9 тыс. рублей, или 24,4 процента от объема 
доходов областного бюджета на 2024 год без учета безвозмездных поступлений, и дефицит областного бюджета 
на 2025 год в сумме 27836504,8 тыс. рублей, или 16,4 процента от объема доходов областного бюджета на 2025 
год без учета безвозмездных поступлений. 

Утвержден общий объем бюджетных ассигнований областного бюджета, направляемых на исполнение 
публичных нормативных обязательств, на 2023 год в сумме 8844534,0 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 
5212738,5 тыс. рублей, на 2025 год в сумме 4622972,0 тыс. рублей. Объем расходов на обслуживание 
государственного долга Кемеровской области - Кузбасса на 2023 год в сумме 530112,5 тыс. рублей, на 2024 год в 
сумме 1255900,9 тыс. рублей, на 2025 год в сумме 2439746,3 тыс. рублей. Объем расходов на обслуживание 
государственного долга Кемеровской области - Кузбасса на 2023 год в сумме 530112,5 тыс. рублей, на 2024 год в 
сумме 1255900,9 тыс. рублей, на 2025 год в сумме 2439746,3 тыс. рублей. Объем бюджетных ассигнований 
дорожного фонда Кемеровской области - Кузбасса на 2023 год в сумме 44419385,5 тыс. рублей, на 2024 год в 
сумме 33411641,5 тыс. рублей, на 2025 год в сумме 21273623,8 тыс. рублей. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 23.11.2023 N 769 
"Об утверждении Порядка предоставления субсидий на создание модульных некапитальных средств 
размещения при реализации инвестиционных проектов за счет средств резервного фонда Правительства 
Российской Федерации" 
Главным распорядителем средств областного бюджета по предоставлению субсидий является 

Министерство туризма Кузбасса. 
Требования, которым должны соответствовать участники: у участника должна отсутствовать 

неисполненная обязанность по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, 
подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах; у участника 
должна отсутствовать просроченная задолженность по возврату в областной бюджет субсидий, бюджетных 
инвестиций, а также иная просроченная (неурегулированная) задолженность по денежным обязательствам 
перед Кемеровской областью - Кузбассом; участник - юридическое лицо не должен находиться в процессе 
реорганизации (за исключением реорганизации в форме присоединения к юридическому лицу, являющемуся 
участником другого юридического лица), ликвидации, в отношении него не введена процедура банкротства, 
деятельность участника не приостановлена в порядке, предусмотренном законодательством Российской 
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Федерации, а участник - индивидуальный предприниматель не прекратил деятельность в качестве 
индивидуального предпринимателя; в реестре дисквалифицированных лиц отсутствуют сведения о 
дисквалифицированных руководителе, членах коллегиального исполнительного органа, лице, исполняющем 
функции единоличного исполнительного органа, или главном бухгалтере участника - юридического лица, об 
индивидуальном предпринимателе; участники не должны являться иностранными юридическими лицами, в том 
числе местом регистрации которых является государство или территория, включенные в утверждаемый 
Министерством финансов Российской Федерации перечень государств и территорий, используемых для 
промежуточного (офшорного) владения активами в Российской Федерации, а также российскими юридическими 
лицами, в уставном (складочном) капитале которых доля прямого или косвенного (через третьих лиц) участия 
офшорных компаний в совокупности превышает 25 процентов. 

Для участия в отборе участник вправе подать не более одной заявки, включающей в себя не более одного 
проекта. Проект должен соответствовать следующим требованиям: реализация на территории Кемеровской 
области - Кузбасса; предельный размер субсидии на 1 номер (одна или несколько жилых комнат и (или) 
помещений, соединенных между собой и оснащенных индивидуальным туалетом, умывальником и душем) в 
модульном некапитальном средстве размещения составляет не менее 50 процентов его стоимости, но не более 
1,5 млн рублей; назначение земельного участка, на котором планируется к реализации (реализуется) проект, 
должно соответствовать виду его разрешенного использования; монтаж модульных некапитальных средств 
размещения должен осуществляться в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. 

Субсидия предоставляется на безвозмездной и безвозвратной основе. Министерство отказывает в 
предоставлении субсидии в случае: несоответствия требованиям представленных получателем субсидии 
документов или непредставления (представления не в полном объеме) документов; установления факта 
недостоверности представленной получателем субсидии информации. 
 

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 24.11.2023 N 3759 
"Об определении организации по содержанию и обслуживанию бесхозяйного объекта теплоснабжения" 
АО "Кузбассэнерго" определен в качестве теплосетевой организации по содержанию и обслуживанию 

бесхозяйных объектов теплоснабжения, непосредственно соединенных с тепловыми сетями, находящимися в 
пользовании АО "Кузбассэнерго": сооружение (тепловые сети), протяженностью 17,00 м, 2Ду-80 мм, материал 
трубопроводов - сталь, способ прокладки трубопроводов - подземный, запись регистрации в ЕГРН о постановке 
на учет в качестве бесхозяйного объекта недвижимости N 42:24:0301014:11549-42/080/2023-1У от 19.10.2023; 
тепловые сети, протяженностью 72,00 м, 2Ду-100 мм, материал трубопроводов - сталь, способ прокладки 
трубопроводов - подземный, адрес (местоположение), запись регистрации в ЕГРН о постановке на учет в 
качестве бесхозяйного объекта недвижимости N 42:24:0301014:0301014:11803-42/080/2023-1У от 19.10.2023. 
 

ИНФОРМАЦИЯ И ИНФОРМАТИЗАЦИЯ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 21.11.2023 N 763 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 10.02.2021 N 
69 "Об официальном сайте Администрации Правительства Кузбасса и о признании утратившими силу 
некоторых постановлений Коллегии Администрации Кемеровской области" 
Уточнен и изложен в новой редакции Перечень информации о деятельности Правительства Кемеровской 

области - Кузбасса, Администрации Правительства Кузбасса и регламент ее размещения на официальном сайте 
Администрации Правительства Кузбасса 

 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 

 
Соблюдение годового объема закупок у СМСП некоторыми заказчиками по Закону N 223-ФЗ: 

позиция Минфина (01.12.2023) 

Ведомство сообщило: заказчики, которые с 1 февраля до конца года вынужденно проводят закупки по 
основным правилам Закона N 44-ФЗ, не обязаны соблюдать требования к годовому объему закупок у СМСП за 
этот период. То же касается периода с 1 января по 1 февраля отчетного календарного года. 

Речь идет о заказчиках, которые работали по Закону N 223-ФЗ, но временно перешли на Закон N 44-ФЗ, 
поскольку, например, не разместили отчет о закупках у СМСП в ЕИС или не выбрали обязательный объем. 

Напомним: годовой отчет о закупках у СМСП такие заказчики составляют и размещают в ЕИС на общих 
основаниях. Отчет о закупках у СМП и СОНКО сдавать не нужно. Недавно на это указывал Минфин. 

Документы: Письмо Минфина России от 14.11.2023 N 24-07-09/108447 
Как заказчику по Закону N 223-ФЗ составить и разместить в ЕИС годовой отчет о закупках у СМСП 
Изменять строительные госконтракты из-за форс-мажора хотят разрешить и в 2024 году - проект 

Минстроя (30.11.2023) 

Действие порядка и случаев корректировки существенных условий контрактов, которые нельзя исполнить 
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по независящим от сторон обстоятельствам, планируют продлить на 2024 год. 
Речь идет о государственных и муниципальных контрактах на закупку работ по строительству, 

реконструкции, капремонту, сносу объекта капстроительства или сохранению объектов культурного наследия. 
Напомним, с учетом этого порядка можно изменять, например, объем и (или) виды работ по контракту, 

спецификации и типы оборудования из проектной документации. 
Общественное обсуждение проекта завершат 7 декабря. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Ограничения допуска иностранной электроники при госзакупках работ и услуг: позиция четырех 

ведомств (28.11.2023) 

Минфин, Минпромторг, Минцифры и Минстрой сообщили: ограничения не применяют при закупках работ 
(в т.ч. строительных), если при их выполнении предусмотрена поставка импортной радиоэлектроники из перечня. 
То же касается закупок услуг. 

В отличие, например, от постановления об ограничениях допуска иностранных промтоваров, в 
постановлении об ограничениях допуска импортной радиоэлектроники нет требований о том, что они 
распространяются на такие случаи. 

Документ: Письмо Минфина России N 24-01-07/111357, Минпромторга России N ШВ-124486/11, 
Минцифры России N А3-П29-085-243351, Минстроя России N 78336-СМ/09 от 20.11.2023 

Суд: для госзакупки с универсальной предквалификацией не подходит частично исполненный 
договор (27.11.2023) 

Чтобы подтвердить опыт в закупке с универсальной предквалификацией, участник представил частично 
исполненный договор. Стоимость выполненных обязательств по нему составляла более 20% НМЦК. 

Контролеры и суды поддержали заказчика, который отклонил заявку: 
- хотя стоимости выполненных обязательств по договору хватало, на момент подачи заявки его еще 

предстояло исполнять несколько месяцев. Такой договор не подтверждает опыт. Для этого подойдет лишь 
исполненный договор. Таковым его следует считать после того, как стороны выполнят свои обязательства 
полностью; 

- одно из условий к подтверждающему договору - требования об уплате неустоек по нему выполнили. 
Поскольку договор был на стадии исполнения, контрагенту могли их предъявить. О том, станет ли он 
действовать добросовестно и платить, заказчик знать не мог. 

Сходную позицию занимает АС Центрального округа. 
Документ: Постановление АС Уральского округа от 10.11.2023 по делу N А76-40541/2022 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 

 
Прогул из-за снегопада - суды не согласились с увольнением (01.12.2023) 

Утром специалист предупредил, что не может приехать на работу, потому что дорогу замело снегом. 
Представители организации направились к нему домой и не увидели препятствий для передвижения транспорта. 
Машина сотрудника стояла во дворе под снегом без следов попытки ее завести. Сам он был дома. За прогул 
сотрудника уволили. 

Апелляция и кассация сочли причину неявки на работу уважительной. В этот период дорогу от снега не 
чистили, что подтверждала в том числе справка главы сельского поселения. Другим транспортом сотрудник до 
работы добраться не мог. 

Отметим, что суды и ранее не соглашались с увольнением за прогул из-за непогоды. 
Документ: Определение 3-го КСОЮ от 14.08.2023 N 88-17239/2023 
Отпуск по уходу за ребенком можно возобновить сразу после смены работы, разъяснил Минтруд 

(30.11.2023) 

ТК РФ не регулирует ситуацию, когда мать ребенка до 3 лет устраивается на новую работу. Заявление об 
отпуске по уходу за ним женщина может написать сразу после заключения трудового договора. Работодатель 
должен оформить этот отпуск. Так ведомство ответило на вопрос о том, нужна ли женщине минимальная 
отработка на новом месте, чтобы снова воспользоваться гарантией. 

Документы: Письмо Минтруда России от 14.11.2023 N 14-6/ООГ-7072 
Как оформить декретный отпуск 
Как бюджетной организации оформить декретный отпуск 
Вредные условия труда: за нарушение коллективного договора с 8 декабря смогут наказывать 

строже (30.11.2023) 

Несоблюдение обязательств по колдоговору, соглашению в части охраны труда лиц, занятых на вредных 
и опасных работах, выделят в отдельный состав. Такое нарушение повлечет для работодателя или его 
представителя предупреждение либо штраф от 6 тыс. до 10 тыс. руб. 

За несоблюдение других условий колдоговора и соглашения наказание оставят прежним - 
предупреждение либо штраф от 3 тыс. до 5 тыс. руб. 

Документы: Федеральный закон от 27.11.2023 N 559-ФЗ 
Как заключить коллдоговор 
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С 1 января 2024 года МРОТ повышают на 18,5% (30.11.2023) 

Со следующего года МРОТ сделают 19 242 руб. в месяц. Сейчас показатель - 16 242 руб. Существенно 
повысить МРОТ поручил президент в ходе послания Федеральному Собранию. 

Скорректируют и порядок расчета МРОТ с 2025 года: 
- соотношение показателя и медианной зарплаты должно быть не ниже 48%; 
- это соотношение надо пересматривать не реже 1 раза в 5 лет. 
Документ: Федеральный закон от 27.11.2023 N 548-ФЗ 
Госпошлины за выдачу загранпаспорта нового образца и разрешений на труд иностранцев 

повысят с 1 июля (30.11.2023) 

С 1 июля 2024 года госпошлина за выдачу загранпаспорта с электронным носителем информации 
составит 6 000 руб. Сейчас уплачивают 5 000 руб. 

Чтобы предоставили загранпаспорт нового поколения для ребенка до 14 лет, придется вместо 2 500 руб. 
внести 3 000 руб. 

Есть и другие изменения. Например, увеличат госпошлины за выдачу таких документов: 
- приглашения на въезд в РФ иностранца или лица без гражданства. Нужно будет уплатить 960 руб. 

вместо 800 руб. за каждого приглашенного; 
- разрешения на привлечение и использование иностранного работника. Новый размер платежа за 

каждого такого сотрудника - 12 тыс. руб. Сейчас - 10 тыс. руб.; 
- разрешения на работу иностранца или лица без гражданства. Госпошлина составит 4 200 руб. Пока 

вносят 3 500 руб. 
Документ: Федеральный закон от 27.11.2023 N 539-ФЗ 
Аптечка первой помощи для работников: Минтруд подготовил проект с требованиями (29.11.2023) 

Разработали проект о том, как размещать, хранить и использовать аптечки для оказания первой помощи 
персоналу. Сейчас есть только требования к их комплектации. 

Среди прочего предлагают закрепить, что работодатель должен подготовить локальный акт с порядком 
размещения, хранения и использования у него аптечки. При этом нужно учесть мнение профсоюза, если он есть 
(п. 6 проекта требований). 

Количество аптечек планируют определять, в частности, исходя из штатной численности. Предусмотрят их 
минимум на организацию - одна на 100 работников без учета дистанционщиков (п. 11 проекта требований). 

Предлагают обозначать сигнальными цветами места хранения аптечек. На стенах и дверях потребуют 
размещать знаки "Аптечка первой медицинской помощи". Такие места понадобится указывать на плане 
эвакуации. С их расположением нужно будет ознакомить всех сотрудников (п. п. 13, 15, 16 проекта требований). 

Чтобы учитывать расход медизделий и прочих средств из аптечки, работодателей хотят обязать 
регистрировать ее использование. Форму и порядок для этого они утвердят сами (п. 20 проекта требований). 

Публичное обсуждение документа завершат 20 декабря 2023 года. Планируют, что он вступит в силу 1 
марта 2025 года. 

Документ: Проект приказа Минтруда России (http://regulation.gov.ru/p/143709) 
Минтруд разработал новую форму справки о фактической зарплате (29.11.2023) 

На общественное обсуждение вынесли проект с формой справки о зарплате для назначения ежемесячной 
доплаты детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, 
оставшихся без попечения родителей. Приказ должен вступить в силу 1 января 2024 года. 

Документ будут составлять работодатели. В нем укажут, например: 
- данные о работодателе и работнике; 
- период работы (службы, иной деятельности) у того в отчетном месяце; 
- число рабочих дней, фактически отработанные в отчетном месяце; 
- норму времени, которую установили работнику графиком на отчетный месяц; 
- сумму начисленной зарплаты за отчетный месяц. 
Напомним, Госдума уже приняла во втором чтении проект нового Закона о занятости населения. По нему 

при трудоустройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, до истечения 6 месяцев со дня 
регистрации как безработных служба занятости назначит им ежемесячную доплату. 

Документ: Проект приказа Минтруда России 
Чтобы уволить сотрудника за нарушение, издали 2 приказа - суды не увидели ошибки (28.11.2023) 

После выговоров сотрудник снова совершил дисциплинарный проступок, поэтому с ним решили 
попрощаться. Издали приказ о взыскании в виде увольнения за неоднократное нарушение, а на следующий день 
еще один по унифицированной форме - о расторжении трудового договора. Работник оспорил наказание. 

Три инстанции сочли, что порядок увольнения не нарушен. Издание 2 приказов не говорит о том, что 
работника дважды привлекли к ответственности за один проступок. 

Отметим, что к подобному выводу суды, например 3-й КСОЮ, уже приходили. 
Документ: Определение 2-го КСОЮ от 12.10.2023 N 88-21569/2023 
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Господдержку на зарплаты медиков и премии за выявление онкологии продлили на 2026 год 
(01.12.2023) 

С 1 января 2024 года вступают в силу поправки к Закону об ОМС. До конца 2026 года продлили действие 
норм о предоставлении клиникам средств из нормированного страхового запаса. Назначение этих сумм: 

- софинансирование расходов на оплату труда врачей и среднего медперсонала; 
- выплата премий за выявление онкологии при профилактических мероприятиях. 
Пока данные меры действуют до конца 2025 года. 
Правительство сможет установить сроки подачи заявок на выделение объемов помощи для новых и 

реорганизованных федеральных клиник. Сейчас действует общее правило: заявки на следующий год 
федеральные клиники подают до 1 сентября текущего года. 

Документ: Федеральный закон от 27.11.2023 N 545-ФЗ 
Коллегия ЕЭК изменила номенклатуру лекарственных форм (30.11.2023) 

Номенклатуру лекарственных форм для ЕАЭС дополнили новыми позициями, уточнили ряд действующих. 
Добавили раздел о ветеринарных препаратах. Изменения вступают в силу 23 декабря. 

В раздел о лекарствах для медицинского применения включили 2 формы: 
- пластырь трансдермальный; 
- салфетки лекарственные рассасывающиеся (биодеградирующие). 
Скорректировали описание отдельных форм, например системы терапевтической, лекарственных пластин, 

пены и губки. 
Уточнили пояснения к номенклатуре. 
Документ: Решение Коллегии ЕЭК от 21.11.2023 N 160 
Розничная продажа товаров: утверждены случаи ее запрета на основании данных из системы 

маркировки (30.11.2023) 

Правительство перечислило случаи, когда торговать в розницу маркируемой продукцией нельзя на 
основании сведений из системы "Честный знак" или при отсутствии в ней нужной информации. Определены 
также правила применения запрета. Постановление вступит в силу 28 декабря 2023 года. 

Сроки введения запрета зависят от категории товаров и способа получения данных из системы: в режиме 
онлайн или офлайн. Например, с 1 мая 2024 года крупному ретейлу нельзя продавать упакованную воду, о 
маркировке которой нет сведений в системе. Остальным продавцам надо соблюдать запрет с 1 сентября 2024 
года. Это касается онлайн-проверки данных. Для офлайн-режима нет срока введения запрета. 

Кроме упакованной воды документ затронет еще 11 категорий товаров. Среди них молочная продукция, 
безалкогольные напитки и соки, БАДы, обувь, а также изделия легпрома. 

Запрет нужно соблюдать, если есть хотя бы один случай из списка. Мера не действует во время аварии в 
системе и еще 3 дня с даты устранения неполадок. 

Правила не касаются, в частности, дистанционной реализации товаров, когда их отгружают со склада для 
доставки потребителю и одновременно подают в систему сведения о выводе из оборота. 

Есть и другие новшества. 
Документы: Постановление Правительства РФ от 21.11.2023 N 1944 
Как проводится обязательная маркировка товаров 
Оплатить печать визиток и рекламную статью за счет ОМС суд не разрешил (30.11.2023) 

Медучреждение за счет ОМС напечатало визитки, карманные календари и блокноты для участия в 
конференции, а также разместило рекламно-информационную статью в газете. Фонд при проверке посчитал это 
нецелевыми тратами. Суды согласились с проверяющими: 

- информация в визитках, календарях и блокнотах не связана с оказанием медпомощи по программе ОМС; 
- расходы на изготовление информационных материалов считаются представительскими, а не 

общехозяйственными и не входят в тариф на оплату медпомощи; 
- в обязанности медорганизации не входит публикация сведений о профилактических мероприятиях в 

СМИ. Значит, расходы на размещение статьи нельзя отнести к затратам для обеспечения деятельности. 
Документ: Постановление АС Уральского округа от 07.11.2023 по делу N А34-13412/2020 
Минздрав предложил правила приема ординаторов на должности врачей-стажеров (29.11.2023) 

Разработали порядок и условия трудоустройства на должности врачей-стажеров ординаторов, которые 
учатся по одной из специальностей укрупненной группы "Клиническая медицина". Это станет возможно с 1 
апреля 2024 года. Общественное обсуждение проекта закончится 8 декабря. 

Допустить к работе ординатора можно, если у него будут: 
- диплом по одной из специальностей: лечебное дело, педиатрия, медико-профилактическое дело, 

стоматология, остеопатия, медицинские биохимия, биофизика или кибернетика; 
- первичная аккредитация специалиста; 
- положительный результат промежуточной аттестации после года ординатуры по одной из 

специальностей укрупненной группы "Клиническая медицина". 
Эти сведения нужно подтвердить документами. Образец справки о промежуточной аттестации привели в 

приложении к проекту порядка. 
Документ: Проект приказа Минздрава России 
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Соблюдение лицензионных требований: Росздравнадзор выпустил руководство для клиник 
(29.11.2023) 

Руководство по соблюдению лицензионных требований к меддеятельности содержит список наиболее 
частых нарушений, способы и примеры соблюдения требований, рекомендации по конкретным мерам. 

Среди нарушений отметили такие: 
- передачу недвижимости не согласовали с собственником; 
- договор аренды на срок более 1 года не зарегистрировали в Росреестре; 
- медизделия не поставили на баланс организации; 
- в договоре на техобслуживание медизделий не указали их полный перечень; 
- работники не прошли аккредитацию или не имеют сертификата специалиста; 
- сведения о клинике и медперсонале разместили в ЕГИСЗ с опозданием или не в полном объеме; 
- информацию о препаратах не внесли в систему мониторинга движения лекарств. 
Для соблюдения лицензионных требований рекомендуют, в частности: 
- составлять график дополнительного обучения специалистов; 
- проводить внутренние плановые и целевые проверки качества и безопасности работы; 
- мониторить наличие лекарств и медизделий, а также сроки их использования; 
- формировать график техобслуживания медизделий. 

Документ: Руководство по соблюдению лицензионных требований, предусмотренных постановлением 
Правительства РФ от 01.06.2021 N 852 (утв. Росздравнадзором 21.11.2023) 

Диабетические ретинопатия и макулярный отек: разработан проект нового стандарта (29.11.2023) 

С 1 января 2024 года стандарт диагностики и лечения диабетической ретинопатии и диабетического 
макулярного отека планируют заменить новым. Он будет регулировать оказание плановой медпомощи не только 
амбулаторно, но и в стационаре (в т.ч. дневном). Проект проходит общественное обсуждение до 7 декабря 
включительно. 

Для диагностики при необходимости будут делать статическую, компьютерную периметрию, гониоскопию. 
Сейчас перечень инструментальных методов исследования больше. Помимо них иногда используют еще и 
лабораторные методы. 

При лечении повторный прием окулиста станет обязательным. По показаниям пациента смогут 
проконсультировать лор, эндокринолог, стоматолог и др. Сейчас таких осмотров в стандарте нет. 

Скорректируют методы исследований на этапе лечения. Добавят, например, анализ крови на антитела к 
вирусу гепатита C, коагулограмму, общий анализ мочи. 

Обновят список лекарств. В него включат, в частности, афлиберцепт, бролуцизумаб, комбинил, удалят - 
тропикамид, гатифлоксацин, фенофибрат, кальция добезилат и др. 

Клинические рекомендации по данным заболеваниям применяют с 1 января 2024 года. 
Документ: Проект приказа Минздрава России 
Аптечка первой помощи для работников: Минтруд подготовил проект с требованиями (29.11.2023) 

Разработали проект о том, как размещать, хранить и использовать аптечки для оказания первой помощи 
персоналу. Сейчас есть только требования к их комплектации. 

Среди прочего предлагают закрепить, что работодатель должен подготовить локальный акт с порядком 
размещения, хранения и использования у него аптечки. При этом нужно учесть мнение профсоюза, если он есть 
(п. 6 проекта требований). 

Количество аптечек планируют определять, в частности, исходя из штатной численности. Предусмотрят их 
минимум на организацию - одна на 100 работников без учета дистанционщиков (п. 11 проекта требований). 

Предлагают обозначать сигнальными цветами места хранения аптечек. На стенах и дверях потребуют 
размещать знаки "Аптечка первой медицинской помощи". Такие места понадобится указывать на плане 
эвакуации. С их расположением нужно будет ознакомить всех сотрудников (п. п. 13, 15, 16 проекта требований). 

Чтобы учитывать расход медизделий и прочих средств из аптечки, работодателей хотят обязать 
регистрировать ее использование. Форму и порядок для этого они утвердят сами (п. 20 проекта требований). 

Публичное обсуждение документа завершат 20 декабря 2023 года. Планируют, что он вступит в силу 1 
марта 2025 года. 

Документ: Проект приказа Минтруда России (http://regulation.gov.ru/p/143709) 
Минздрав планирует обновить список противопоказаний к работам, которые связаны с движением 

поездов (28.11.2023) 

При экспертизе профпригодности работников, которые обеспечивают движение поездов, предлагают 
использовать новый перечень противопоказаний. Его хотят ввести в действие с 1 апреля 2024 года. Проект 
проходит публичное обсуждение до 18 декабря включительно. Выделим отдельные изменения. 

Сахарный диабет станет противопоказанием при любой степени нарушения функций, а также без их 
нарушения, если пациент на инсулинотерапии. Сейчас при диабете 2-го типа учитывают тяжесть заболевания. 

При ожирении примут во внимание наличие осложнений: сердечно-легочной недостаточности, синдрома 
обструктивного апноэ сна, нарушений функции опорно-двигательного аппарата и т.п. 

В список включили психические расстройства. Действующий приказ содержит лишь упоминание о том, что 
работник представляет заключение психиатрической комиссии, когда этого требует закон. 
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Добавили противопоказания, которые могут возникнуть при беременности и после родов. 
Документ: Проект приказа Минздрава России 
Допуск студентов и выпускников медвузов к работе в скорой помощи хотят продлить на 2024 год 

(28.11.2023) 

Минздрав предлагает продлить на следующий год особый порядок приема на работу студентов и 
выпускников медвузов в бригады скорой помощи. Пока он действует до конца 2023 года. Авторы проекта 
полагают, что эта мера улучшит кадровую ситуацию в службе скорой помощи. 

Напомним, фельдшерами могут стать студенты, которые окончили 4-й курс по лечебному делу, педиатрии 
или стоматологии, и выпускники по этим специальностям или сестринскому делу. 

Для допуска к работе студенты сдают экзамен. 
На должность врача можно принять специалиста с аккредитацией по лечебному делу или педиатрии. Он 

должен пройти краткосрочные курсы по скорой помощи. 
Важное условие: в бригаду с новым сотрудником нужно включить наставника - врача. Для студента им 

может стать врач или фельдшер. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Тарифы по ОМС изменили за прошедший период - клиника не смогла оспорить уменьшение оплаты 

(27.11.2023) 

Фонд ОМС оплатил счета клиники за январь - июнь, а в ноябре проинформировал, что реестры за этот 
период нужно направить повторно, т.к. тарифы на ВМП изменили. Медцентр требование не выполнил. Фонд 
провел повторный контроль счетов и уменьшил сумму оплаты. Клиника обратилась в суд, однако 2 инстанции 
поддержали позицию фонда. 

Медцентр считал, что в результате уменьшения тарифов за прошедший период он понес финансовые 
потери вместо фонда. 

Суды пришли к таким выводам: 
- тарифы изменили после разъяснений ФФОМС о применении коэффициентов по территории оказания 

помощи; 
- клиника не оспорила решение комиссии об изменении тарифов; 
- тарифное соглашение и дополнения к нему обязательны для всех участников системы ОМС; 
- индивидуальный тариф для конкретной клиники законом не предусмотрен; 
- решение фонда не нарушает права заявителя, сохраняет баланс частных и публичных интересов. 
Документ: Постановление 7-го ААС от 08.11.2023 по делу N А67-394/2023 
Замену нескольких окон в здании можно оплатить за счет ОМС как текущий ремонт, решили суды 

(27.11.2023) 

ВС РФ не стал пересматривать выводы судов, которые не увидели нецелевого расходования средств 
ОМС. Они выяснили, что медучреждение за счет ОМС заменило 17 окон из 255. Фонд посчитал это капремонтом, 
а значит, был нецелевой расход, поскольку капремонт не включен в тариф на оплату медпомощи. 

Суды отметили: больница меняла не все окна и здание на капремонт не ставила. К капитальному ремонту 
можно отнести работы по замене всех оконных или дверных заполнений в целом в здании или в его части. В 
данном случае отремонтировали лишь незначительную часть окон, значит, провели текущий ремонт. Оплата за 
счет ОМС законна. 

Документ: Определение ВС РФ от 18.10.2023 N 307-ЭС23-14638 
 
 
 
 

При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы  КонсультантПлюс. 
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